
  ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ (PROJECT) 

ΓΕ.Λ.ΑΝΔΡΑΒΙΔΑΣ 

ΣΧ.ΕΤΟΣ 2011-2012 
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1.ΕΠΚΒΛΕΠΟΝΣΕ ΚΑΙΗΓΗΣΕ: 

 

Αποςτολάτοσ Ηλίασ  (ΠΕ .04): 1 διδακτικι ϊρα 

Γκιάφθσ Γεράςιμοσ   (ΠΕ.Ο2): 2 διδακτικζσ ϊρεσ 

 

2.ΙΕΜΑ: 

« Η παρουςία του ζρωτα ςτη νεότερη ελληνική λογοτεχνία και ο τρόποσ 

παρουςίαςήσ του ερωτικοφ φαινομζνου  ςτη ςφγχρονη ελληνική κοινωνία.» 

 

3.ΤΝΟΠΣΚΚΗ ΑΚΣΚΟΛΟΓΗΗ ΣΟΤ ΙΕΜΑΣΟ-ΚΡΚΣΘΡΚΑ ΕΠΚΛΟΓΗ: 

Ο ζρωτασ ωσ ψυχοςωματικό φαινόμενο αγκαλιάηει τα ενδιαφζροντα κάκε ζφθβου, 

εμπίπτει ςτισ άμεςεσ εμπειρίεσ που βιϊνει κακθμερινά και απαςχολεί διαχρονικά  

τθν εφθβικι θλικία είτε ιδωμζνοσ από τθ ςκοπιά των ςυναιςκθμάτων είτε από τθ 

ςκοπιά των ςωματικϊν εκδθλϊςεων. Συνάμα ο ζρωτασ ςτο χϊρο τθσ τζχνθσ είναι 

ζνα αξιόλογο κζμα, γιατί δίνει τθν ευκαιρία ςτα παιδιά να γνωρίςουν πϊσ 

αντιλαμβάνονται οι καλλιτζχνεσ τθν καταλυτικι δφναμθ του ερωτικοφ 

ςυναιςκιματοσ και πωσ τθ μορφοποιοφν μζςα ςτα αναγνϊςματα, τα ποιθτικά και 

τα πεηά. 

4.ΙΕΜΑΣΚΚΟΚ ΚΤΚΛΟΚ ΠΟΤ ΤΝΔΤΑΖΟΝΣΑΚ ΣΗΝ ΠΑΡΟΤΑ ΕΡΕΤΝΗΣΚΚΗ ΕΡΓΑΚΑ: 

 ανκρωπιςτικζσ και κοινωνικζσ επιςτιμεσ 

 τζχνθ και πολιτιςμόσ 
 

 
 



5.ΣΟΧΟΙΕΚΑ: 
      α. Γενικοί ςτόχοι: 

 να ενεργοποιιςουν  τθ ςκζψθ, τθ δθμιουργικότθτα και τθν πρωτοβουλία 
τουσ οι  μακθτζσ 

 να αυξιςουν το ενδιαφζρον  τουσ για τα επιμζρουσ μακιματα 

 να αςκιςουν οι μακθτζσ τον τρόπο ςκζψθσ και ςτθν επιςτθμονικι μζκοδο  

 να αναπτφξουν το ςτοχαςμό,  τθν κριτικι και αυτοκριτικι ςκζψθ και τθν 
προςωπικι ευκφνθ τουσ 

 να προάγουν οι μακθτζσ τθ ςυνεργαςία και τθ ςυλλογικότθτα, δεδομζνου 
ότι ςτο πλαίςιο των Ερευνθτικϊν Εργαςιϊν ςυνεργάηονται ομαδικά για τθ 
μελζτθ κεμάτων και τθν εκπόνθςθ κοινϊν εργαςιϊν με επιςτθμονικό 
υπόβακρο, τθ δθμιουργία καλλιτεχνικϊν ςυνκζςεων και τθν καταςκευι 
ποικίλων τεχνθμάτων. 

 να δθμιουργιςουν οι μακθτζσ διαφλουσ επικοινωνίασ του ςχολείου  με τθν 
τοπικι κοινωνία, τα προβλιματα και τουσ φορείσ τθσ  
 

β. ειδικοί ςτόχοι: 

 να  γνωρίςουν τθ διαχρονικι παρουςία του ερωτικοφ φαινομζνου ςτθν 
ανκρϊπινθ ηωι 

 να αντιλθφκοφν ο ζρωτασ δεν ςχετίηεται μόνο με τθ ςαρκικι απόλαυςθ 
αλλά και με τθ ςυναιςκθματικι αγαλλίαςθ 

 να κατανοιςουν ότι είναι τόςο μεγάλθ θ ςθμαςία του ,ϊςτε  επθρεάηει 
καταλυτικά τθν ανκρϊπινθ  ςκζψθ, αποτελεί πθγι ζμπνευςθσ τθσ 
καλλιτεχνικισ ζκφραςθσ και διαμορφϊνει  τθν υφι των ανκρϊπινων 
ςχζςεων 

 να αντιλθφκοφν τα είδθ του ζρωτα που απαςχόλθςαν τουσ Ζλλθνεσ 
λογοτζχνεσ κατά τουσ δφο τελευταίουσ αιϊνεσ τθσ εξζλιξθσ τθσ 
νεοελλθνικισ λογοτεχνίασ 

 να γνωρίςουν από κοντά τισ βιολογικζσ και ςωματικζσ ςυνιςτϊςεσ του 
ζρωτα και να προβλθματιςτοφν για τουσ τρόπουσ προφφλαξθσ ,τα 
αφροδίςια νοςιματα, τισ ςωματικζσ αντιδράςεισ κατά τθν εκδιλωςθ του 
ερωτικοφ φαινομζνου 

  να αντιλθφκοφν το μικρό ι μεγάλο ποςοςτό ενθμζρωςθσ τθσ 
νεοελλθνικισ κοινωνίασ ςχετικά με το ερωτικό φαινόμενο κυρίωσ ιδωμζνο 
από το πρίςμα τθσ ςαρκικισ επαφισ και να αναλογιςτοφν τθν αντίςτοιχθ 
ευκφνθ τθσ ελλθνικισ οικογζνειασ και των ΜΜΕ  
 

 



6.ΕΝΔΕΚΚΣΚΚΗ ΠΕΡΚΓΡΑΦΗ ΜΕΙΟΔΟΤ ΠΟΤ ΑΚΟΛΟΤΙΘΙΗΚΕ: 

 διάκριςθ υποκεμάτων και διαίρεςθ τθσ ολομζλειασ των μακθτϊν  ςε 
υποομάδεσ που κα αναλάβουν τα αντίςτοιχα υποκζματα 

 ζλεγχοσ τθσ πορείασ κάκε υποομάδασ ςτο πλαίςιο του τρίωρου 

 επιςκζψεισ ςτθ ςχολικι βιβλιοκικθ για εφρεςθ υλικοφ, τιρθςθ 
ςθμειϊςεων, οργάνωςθ υλικοφ 

 διανομι και ςυμπλιρωςθ ερωτθματολογίου και ςυνεντεφξεισ 
ςυνομθλίκων ι ατόμων μεγαλφτερθσ θλικίασ 

 μελζτθ λογοτεχνικϊν κειμζνων και τιρθςθ ςθμειϊςεων 

 δικτυακζσ βάςεισ δεδομζνων ςτθν αίκουςα πλθροφορικισ 
 

7.ΠΟΡΟΚ,ΤΛΚΚΑ,ΕΞΟΠΛΚΜΟ: 

 αίκουςα πλθροφορικισ 

 βιβλιοκικθ Γυμναςίου 

 προςωπικοί υπολογιςτζσ 

 χρϊματα, χαρτόνι για αφίςα 
 

8.ΧΡΟΝΟΔΚΑΓΡΑΜΜΑ ΤΛΟΠΟΚΗΗ ΣΗ ΕΡΕΤΝΗΣΚΚΗ ΕΡΓΑΚΑ 

-Περίπου 15 τρίωρα ζωσ το πζρασ του τετραμινου 

-Σε κάκε τρίωρο : - ζλεγχοσ τθσ προόδου κάκε υποομάδασ 

                             -αξιολόγθςθ των ςτοιχείων που ςυγκεντρϊνουν 

                             -ςταδιακι καταγραφι τθσ γραπτισ μορφισ  

                              κάκε υποομάδασ με βελτιϊςεισ, διορκϊςεισ,  

                              προςκικεσ από τουσ  διδάςκοντεσ 

9.ΑΣΟΜΚΚΟ ΦΑΚΕΛΟ, 

Ενκάρρυνςθ κάκε μζλουσ να τθρεί  ατομικό φάκελο  που κα περιλαμβάνει: 

Α.)προςωπικό θμερολόγιο (πότε αρχίηει και πότε τελειϊνει μια δράςθ, 

ςυναιςκιματα, προτάςεισ , κρίςεισ) 

Β.)ςφντομεσ εκκζςεισ για το τι ζχει γίνει ατομικά και ομαδικά 

Γ.) εργαςίεσ 

 



10.ΠΡΟΚΑΣΑΡΣΚΚΗ ΠΑΡΟΤΚΑΗ ΕΡΓΑΚΩΝ ΣΗΝ ΟΛΟΜΕΛΕΚΑ ΣΟΤ ΣΜΗΜΑΣΟ 

 11.ΔΚΑΜΟΡΦΩΗ ΦΑΚΕΛΟΤ ΕΡΕΤΝΗΣΚΚΗ ΕΡΓΑΚΑ, Ο ΟΠΟΚΟ ΙΑ 

ΠΕΡΚΛΑΜΒΑΝΕΚ : 

Α.) Γραπτι ζκκεςθ (ολόκλθρο το κείμενο τθσ εργαςίασ) 

Β.)Ερευνθτικά εργαλεία (πθγζσ, βιβλιογραφία κλπ.) 

Γ.)Τζχνθμα (αφίςα, ηωγραφιά) 

 

12.)ΤΝΟΠΣΚΚΗ ΠΑΡΟΤΚΑΗ ΣΟΤ ΠΕΡΚΕΧΟΜΕΝΟΤ ΣΑ ΕΛΛΗΝΚΚΑ Θ ΣΑ ΑΓΓΛΚΚΑ 

 

13.)ΑΝΑΡΣΗΗ ΣΟ ΔΚΑΔΚΚΣΤΟ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Η ΟΛΟΜΕΛΕΚΑ: 

Οι μαθητζσ τησ  Α’ 

Αδαμόπουλοσ  Κων/νοσ 

Γεωργιοποφλου  Αγγελικι 

Γεωργιόπουλοσ  Θεόδωροσ 

Γιάνναρθσ Δανιιλ 

Γιαννοφλα Φαίδρα 

Δθμθτρόπουλοσ Ανδρζασ 

Καπατςοφλιασ Σπφροσ 

Κάτςαρθ Παναγιϊτα 

Κονταλι Αλεξάνδρα 

Κονταλι Ευγενία 

Λιναρδόπουλοσ Διονφςθσ 

Μουηάκθσ Αντϊνθσ 

Μυλωνάκθ Νίκθ 

Παπαγιαννακόπουλοσ Ανδρζασ 

Πατςοφρασ Βαςίλθσ 

 

 

 

 

 

 

 



ΚΕΚΜΕΝΟ 

1/ ΛΟΓΟΣΕΧΝΚΑ 

 Σο θϋμα πϊνω ςτο οπούο βαςύςτηκε η ερευνητικό μασ εργαςύα εύναι ο έρωτασ. 

υγκεκριμϋνα παρουςιϊζεται η ςυμβολή του ςτη νεοελληνική λογοτεχνία 

και ο τρόποσ παρουςίαςησ του ςτη ςύγχρονη ελληνική κοινωνία. Ο ϋρωτασ  

εύναι ϋνα διαχρονικό θϋμα καθώσ αςκεύ καταλυτικό επύδραςη ςτη ζωό και ςτη 

ςυμπεριφορϊ των ανθρώπων ςε όλεσ τισ φϊςεισ τησ ανθρώπινησ ιςτορύασ. 

Επηρεϊζει όλουσ τουσ τομεύσ τησ ζωόσ. Πολλού εύναι οι καλλιτϋχνεσ που 

εμπνϋονται από τα ϋντονα ςυναιςθόματα που τουσ προκαλεύ ο ϋρωτασ και τα 

αποτυπώνουν ςτο ϋργο τουσ. Όμωσ ο ϋρωτασ ςτη ςύγχρονη εποχό δεν 

προβϊλλεται πϊντα ποιοτικϊ αλλϊ επιφανειακϊ και απρόςωπα, αφού τα ΜΜΕ 

και το Διαδύκτυο εςτιϊζουν κυρύωσ ςτη ςεξουαλικό πρϊξη, ενώ δεν υπϊρχει 

ςαφόσ ενημϋρωςη των νϋων από τουσ φορεύσ αγωγόσ. Ξεκινώντασ το ερευνητικό 

ταξύδι μασ πρώτα θα περιδιαβούμε το θϋμα του ϋρωτα ςτη νεοελληνικό 

λογοτεχνύα και ςτη ςυνϋχεια θα παρουςιϊςουμε τον τρόπο που το ερωτικό 

φαινόμενο προβϊλλεται ςτη ςύγχρονη ελληνικό κοινωνύα.  

 

Ατ  ηα μάηια ζοσ (Βαζίλης Παπακωνζηανηίνοσ) 

http://www.youtube.com/watch?v=Y5DJqDkgUy4 

 

Επτανηςιακή ςχολή 

Ένασ από τουσ πρόδομουσ τησ επτανηςιακόσ ςχολόσ εύναι ο Βηλαράσ: το 

ποιητικό του ϋργο ο ϋρωτασ ςτο πρόςωπο τησ γυναύκασ προβϊλλεται με ςτοιχεύα 

μϋςα από τη φύςη, χρηςιμοποιώντασ διϊφορεσ παρομοιώςεισ για να εξϊρει την 

γυναικεύα ομορφιϊ.  

΄΄ αν πεταλούδα ςτη φωτιϊ ςε εςϋνα γύρεσ φϋρω 

 κι οχ τη φωτιϊ που καύγομαι να φύγω δεν ηξϋρω ΄΄  

Ο κατεξοχόν εκπρόςωποσ τησ επτανηςιακόσ χολόσ εύναι ο ολωμόσ, ο οπούοσ 

παρουςιϊζει τον ϋρωτα ωσ ϋνα βαςικό μοτύβο τησ πούηςησ του. Άλλωςτε ο 

ϋρωτασ και η γυναικολατρύα εύναι ϋνα από τα τϋςςερα χαρακτηριςτικϊ τησ 

επτανηςιακόσ ςχολόσ . Ο ϋρωτασ ςτη ποιητικό παραγωγό του ολωμού ϋχει 

μεγϊλη δύναμη. Ο ΄΄ Κρητικόσ ΄΄ εύναι το πολύςτιχο πούημα που παρουςιϊζεται ο 

http://www.youtube.com/watch?v=Y5DJqDkgUy4


εξιδανικευμϋνοσ ϋρωτασ του νϋου προσ την αγαπημϋνη του που την αποκαλεύ ΄΄ 

τρυφερό κλωνϊρι ΄΄ , ΄΄ ψυχό ΄΄ ,΄΄ ομορφιϊ του κόςμου ΄΄. 

΄΄ Έτρεμε το δροςϊτο φωσ  ςτη θεώκιϊ θωριϊ τησ, 

ςτα μϊτια τησ τα ολόμαυρα και ςτα χρυςϊ μαλλιϊ τησ ΄΄ 

 Μολονότι ο ϋρωτασ τουσ δεν ολοκληρώνεται ςτη γη, αυτόσ προςδοκϊ την 

ανϊςταςη των νεκρών για να ςυναντόςει την αγαπημϋνη του και να ϋχουν μια 

αιώνια ϋνωςη. 

 

Καβάφησ: Ο  Κωνςταντύνοσ   Καβϊφησ  ςτα  ποιόματϊ  του  αναφϋρεται  ςτον  

ϋρωτα  μεταξύ  του  ύδιου  εναλλϊςςοντασ  όμωσ τον  τρόπο  με  τον  οπούο  οι  

όρωϋσ  του  αντιμετωπύζουν  την  ερωτικό  τουσ   επιλογό. Πολλϋσ  φορϋσ  τα 

πρόςωπα  που ςκιαγραφεύ  ο  ποιητόσ  βιώνουν από  κοινού  τον  ϋρωτϊ  τουσ  

χωρύσ  τύψεισ, ενοχϋσ,  ενώ  ϊλλεσ  φορϋσ, το  ϋνα  από  τα  δύο  πρόςωπα  μοιϊζει  

να  μετανιώνει για  την  ϊνομη  μορφό  που  ϋχουν   επιλϋξει. Παρϊλληλα,  ο  

ποιητόσ  ςτα  ερωτικϊ του  ποιόματα  εναλλϊςςει  διαφορετικϊ  χρονικϊ  κϊποτε  

δηλαδό αποδύδει  την   ερωτικό   ςχϋςη   ό  εμπειρύα   ωσ  το  παρόν  και  ϊλλοτε  

ωσ  μακρινό παρελθόν,  επιχειρεύ  να  ανακαλϋςει  ςτη  μνόμη  του.  

Η ομόφυλη  ερωτικό  εμπειρύα  δεν   εύναι  βϋβαια   πϊντοτε  ςαφόσ  ςτα  

ποιόματα  του  Καβϊφη,  μιασ  και  κϊποιεσ  φορϋσ  δεν  διευκρινύζει  το  φύλο  

του προςώπου  ςτο  οπούο  αναφϋρεται. υνηθύζουμε να προςεγγύζουμε  όλα  τα  

ερωτικϊ του  ποιόματα   ωσ  ομόφυλα  επηρεαςμϋνοι  από  το  γεγονόσ   ότι  η  

πλειονότητα των   ποιημϊτων  αυτών  μιλϊ  για  νϋουσ  ϊνδρεσ  ό  ωραύουσ  

ϋφηβουσ. Xαρακτηριςτικό παρϊδειγμα  ενόσ  ποιόματοσ,  ςτο  οπούο  ο  Καβϊφησ  

δεν  αναφϋρει  ξεκϊθαρα  το  φύλο  του  αγαπημϋνου  προςώπου  «Γκρύζα». Η  

εξύμνηςη  τησ  ομορφιϊσ  αποτελεύ,  ϊλλωςτε,  βαςικό  θεματικό  για  τον   ποιητό  

μασ  ο  οπούοσ  αρκετϊ  ςυχνϊ  αφιερώνει  τουσ  ςτύχουσ  του  ςε  όμορφουσ  

νϋουσ,  οι  οπούοι  μαγνητύζουν  τη  φανταςύα  του.  Ο  Καβϊφησ  δηλαδό  ςτα 

ποιόματα  αυτϊ  όχι  μόνο  επιλϋγει  να  μασ  περιγρϊψει  νϋουσ  που  ϋχουν  

αρμονικϊ  ςώματα   και  όμορφα  πρόςωπα,  αλλϊ  φροντύζει  παρϊλληλα  να  μασ  

διαβεβαιώνει  ότι  οι  νϋοι  αυτού  εύναι   δοςμϋνοι  χωρύσ  καμιϊ  ενοχό  ςτον  

ομόφυλο  ϋρωτα. 

<<ώμα, θυμόςου όχι μόνο το πόςο αγαπόθηκεσ, 

Όχι μονϊχα τα κρεβϊτια όπου πλϊγιαςεσ,  

Αλλϊ κ’ εκεύνεσ οι επιθυμύεσ που για ςϋνα  



Γυϊλιζαν με’ ςτα μϊτια φανερϊ, 

Κ’ ετρϋμανε μεσ΄ςτην φωνό-και κϊποιο 

Συχαύον εμπόδιο τεσ ματαύωςε……>> 

 

Παπαδιαμάντησ: Ο ϋρωτασ ςτα διηγόματα του παρουςιϊζεται κατϊ κύριο 

λόγο ανεκπλόρωτοσ, αφόνοντασ τουσ όρωϋσ του να κατακλύζονται από 

ςυναιςθόματα και επιθυμύεσ χωρύσ ουςιαςτικό ανταπόκριςη. Όπωσ ο νεαρόσ 

βοςκόσ ςτο ΄΄ Όνειρο ςτο κύμα ΄΄ αγαπϊ και ποθεύ την Μοςχούλα αλλϊ δεν 

μπορεύ επύ τησ ουςύασ να δημιουργόςει κϊποια ςχϋςη μαζύ τησ, ϋτςι και ς’ ϊλλα 

διηγόματα βρύςκουμε νεαρούσ όρωεσ με δυνατϊ ςυναιςθόματα για γυναύκεσ που 

δεν μπορούν να αποκτόςουν. Αυτό όμωσ δεςπόζει ςτη διηγηματογραφύα του 

Παπαδιαμϊντη εύναι η θϋα του γυμνού γυναικεύου ςώματοσ ωσ κυρύαρχη 

φανταςύωςη και γενικότερα ο ερωτιςμόσ που φαύνεται από την εξιδανύκευςη 

του γυναικεύου ςώματοσ αλλϊ και την ειδυλλιακό περιγραφό τησ φύςησ.  

ε αντιςτοιχύα με την αδυναμύα του φτωχού βοςκού να προςεγγύςει την 

Μοςχούλα, που ανόκει ςε πλούςια οικογϋνεια, βλϋπει την κοπϋλα που αγαπϊ να 

παντρεύεται με ϋναν μεγαλύτερο ϊνδρα, χωρύσ όμωσ να μπορεύ να αντιδρϊςει 

ουςιαςτικϊ, μιασ και ο ύδιοσ δεν ϋχει την ύδια οικονομικό ϊνεςη, ώςτε να 

προςφϋρει ςτην αγαπημϋνη του παρόμοια εξαςφϊλιςη. Αναγκϊζεται, μϊλιςτα, 

να οδηγόςει με την βϊρκα του το νιόπαντρο ζευγϊρι ςτα μϋρη του γαμπρού. το 

διόγημα ΄΄ Ολόγυρα ςτη λύμνη ΄΄ , η όμορφη ηρωύδα, η  Πολύμνια, αποτελεύ τον 

ερωτικό καημό του αφηγητό και του φύλου του Φριςτοδουλό. Η Πολύμνια εύναι 

μια ξανθιϊ κοπϋλα, μεγαλύτερη ηλικιακϊ από τουσ δύο φύλουσ και ωσ εκ τούτου 

απρόςιτη γι’ αυτούσ . Παρϊ τισ προςπϊθειεσ που κϊνουν για να την βοηθόςουν 

ςε ό, τι χρειϊζεται και παρϊ την επιθυμύα τουσ να την εντυπωςιϊςουν η 

Πολύμνια δεν ϋχει καμύα ερωτικό διϊθεςη απϋναντι τουσ κι ϋτςι το μόνο 

αποτϋλεςμα που φϋρνει ο ανταγωνιςμόσ των δύο νεαρών εύναι να χαλϊςει η 

φιλύα τουσ.  

Οι όμορφεσ κοπϋλεσ που κοςμούν τα διηγόματα του Παπαδιαμϊντη παραμϋνουν 

απρόςιτεσ για τουσ νεαρούσ όρωεσ, οι οπούοι περιορύζονται μόνο ςτο να τισ 

θαυμϊζουν και να τισ επιθυμούν. Η κοινό αυτό θεματικό των διηγημϊτων του 

ςυγγραφϋα μαρτυρϊ εν μϋρει και την δικό του πλατωνικό επαφό με τον ϋρωτα. 

Όπωσ ςχολιϊζει ο Π. Μουλλϊσ : << Ό, τι μπορούμε να ξϋρουμε λοιπόν με 

βεβαιότητα δεν εύναι οι ϋρωτεσ του Παπαδιαμϊντη, αλλϊ ο ερωτιςμόσ του : αυτό 

το φουςκωμϋνο ποτϊμι που, μολονότι ξεςτρατιςμϋνο από την κούτη του, 



ξεχύνεται ακρϊτητο και, ταυτόχρονα, υποδεικνύει τισ ρωγμϋσ ενόσ 

ακρωτηριαςμϋνου ανθρώπου. Γιατύ εδώ η ςυνεργαςύα των αιςθόςεων, απόδειξη 

ερωτικόσ πληρότητασ και ανταπόκριςησ, εύναι ςχεδόν αδιανόητη. Η όραςη, 

αυτόνομη, γύνεται  τισ περιςςότερεσ φορϋσ το κύριο μϋςο διαφυγόσ για την 

ανεκπλόρωτη επιθυμύα. Η θϋα του γυμνού γυναικεύου ςώματοσ, κυρύαρχη 

φανταςύωςη του Παπαδιαμϊντη… εύναι η μόνη δυνατό προςϋγγιςη του 

απαγορευμϋνου καρπού, κϊτι ςαν υποκλοπό του από ϋναν ϋνοχο επιδρομϋα.>> 

το διόγημα, πϊντωσ, <<Θϋροσ-Έροσ>> η δεκαπεντϊχρονη Ματούλα, που 

βρύςκεται ςε κορύφωςη τησ νεανικόσ τησ ομορφιϊσ, θα διεκδικηθεύ από τον 

νεαρό Κώςτα, και ενώ αρχικϊ θα μοιϊζει αμφύβολη η επιτυχύα του νεαρού 

εραςτό, τελικϊ, η ςωτόρια επϋμβαςό του, όταν η Ματούλα θα δεχτεύ επύθεςη 

από τον ΄΄ Αγρύμη ΄΄ θα ςταθεύ αιτύα για να αποφαςύςει η κοπϋλα να γύνει γυναύκα 

του. Ο γϊμοσ, που θα ςημϊνει και την εκπλόρωςη του ερωτευμϋνου νεαρού θα 

αποδοθεύ ωσ το θϋριςμα τησ θεςπϋςιασ παρθενικόσ καλλονόσ τησ Ματούλασ.   

    

Πολυδούρη: Σα ποιόματϊ τησ εμφανύζουν ϋντονο βιωματικό χαρακτόρα και 

ομολογεύ τη καταλυτικό δύναμη του ϋρωτα ςτη ζωό. Η ϋκφραςη τησ Πολυδούρη 

εύναι φυςικό και τα ποιηματϊ τησ μοιϊζουν με ερωτικϋσ επιςτολϋσ ό ςελύδεσ 

ημερολογύου όπου με αυθορμητιςμό και ειλικρύνεια εκφρϊζει τα ςυναιςθόματϊ 

τησ ςε ϋνα εςύ. Αποκορύφωμα τησ πούηςόσ τησ εύναι το ΄΄ Μόνο γιατύ με 

αγϊπηςεσ ΄΄ όπου προβϊλλει τον ϋρωτα να καταξιώνει την τϋχνη, την ζωό και την 

ύπαρξη τησ. Οι μεταφορϋσ οι παρομοιώςεισ και το λογοτεχνικό ςχόμα τησ 

αναδύπλωςησ τονύζει την ϋνταςη του ερωτικού τησ ςυναιςθόματοσ και βοηθϊ 

ςτη μουςικότητα των ςτύχων.  

Γιαηί μ΄αγάπηζες (Μάγδα Πένζοσ) 

http://www.youtube.com/watch?v=FWclPnKPTX0 

 

Ελύτησ: τη πούηςη του Ελύτη ο ϋρωτασ παρουςιϊζεται ςυνόθωσ ϋφηβοσ, 

λουςμϋνοσ ςτο φωσ και ςυνδεδεμϋνοσ με το ελληνικό τοπύο και κυρύωσ το Αιγαύο . 

(΄΄ Ερωτο φωτόςχιςτοσ ΄΄) Έγραψε  για τον όλιο και τον ϋρωτα, για τη μούρα του 

ελληνιςμού. Άλλωςτε, ϋνασ ποιητόσ τϋτοιασ εμβϋλειασ, που υπόρξε 

πολυγραφότατοσ, όταν αδύνατο να μην αςχοληθεύ με το γυναύκειο φύλο, με τη 

θηλυκό πλευρϊ αυτού του κόςμου, ‘’του μικρού του μεγϊλου’’. Η ϋννοια τησ 

κόρησ, τησ μητϋρασ, τησ Παναγύασ, των γυναικών και των κοριτςιών κατϋχει 

ςημαντικό μϋροσ ςτην πούηςό του και αποτελεύ πηγό ϋμπνευςησ για αυτόν. 

Ακόμη αν ανατρϋξει κανεύσ ςτο ποιητικό του ϋργο, θα βρει διϊςπαρτα γυναικεύα 

http://www.youtube.com/watch?v=FWclPnKPTX0


ονόματα, τα οπούα αποτελούν κατϊ κϊποιο τρόπο την θηλυκό 

ανθρωπογεωγραφύα του ποιητό. Θα εντοπύςει επύςησ αρκετϊ ποιόματα 

εμπνευςμϋνα από την αγϊπη, τον θαυμαςμό και το δϋοσ του Ελύτη απϋναντι ςτισ 

γυναύκεσ . 

‘’Ξύπνα μικρό, μικρό, μικρό Πορτοκαλϋνια, 

που όπωσ ςε ξϋρει το φιλύ, κανϋνασ δεν ςε ξϋρει ‘’ 

 Ο προςανατολιςμόσ  του από όταν ξεκύνηςε την ποιητικό του ςυλλογό, 

αναφϋρεται ςτα κορύτςια μϋςα από δυο πολύ γνωςτϊ ποιόματϊ του. Σο πρώτο 

εύναι ΄΄ η Μαρύνα των βρϊχων ΄΄ ϋνα ϋξοχο, λυρικό, ερωτικό πούημα. Σο δεύτερο 

εύναι η ΄΄ Ελϋνη ΄΄  και ο μύθοσ τησ, ϋνα θϋμα που επύςησ τον απαςχολεύ και ςε 

ϊλλεσ του ςυλλογϋσ. υνϊμα ςτο ΄΄ Μονόγραμμα ΄΄ ο ϋρωτασ εξεικονύζεται μϋςα 

από ϋνα μεγϊλο πλούτο λυρικών παρομοιώςεων. 

 ΄΄ Πϊντα εςύ το πϋτρινο ϊγαλμα και πϊντα εγώ η ςκιϊ που μεγαλώνει 

     Σο γερτό παντζούρι εςύ, ο αϋρασ που τα ανούγει εγώ 

      Επειδό ς’ αγαπώ και ς’ αγαπώ 

     Πϊντα εςύ το νόμιςμα και εγώ η λατρεύα που το εξαργυρώνει ΄΄ 

     

    Μονόγραμμα (Οδσζζέας Δλύηης) 

      http://www.youtube.com/watch?v=CzI32QPF3IE 

 

Καραγάτςησ: Πολλϋσ  φορϋσ  ϋχει  ςχολιαςτεύ  και  με  επικριτικό  διϊθεςη,  η  

πϊρα  πολλό  ςυχνό  και  επύμονη  παρουςύα  τησ  ερωτικόσ  ςυνεύρεςησ  ςτο  

ϋργο  του  Καραγϊτςη. Αλλϊ  ακριβώσ  το  ότι  προκαλεύται  αυτό  η  αντύδραςη  

εύναι  μια  από. Δεύξει  ότι  ο  Καραγϊτςησ   όςο  κι  αν  δεν  αγνοεύ  φυςικϊ  ότι  το   

ςτοιχεύο  του ςεξουαλιςμού  πϊντα  μαγνητύζει  δεν  το  χρηςιμοποιεύ  για  

ςκανδαλοθηρύα,  για να  κερδύςει   με  εύκολο   και  φθηνό  τρόπο  το  

αναγνωςτικό  κοινό. Σο  μοτύβο τησ  ςχϋςησ  των  φύλων  ςτα  μυθιςτορόματϊ  

του  δε  μεταδύδει  ηδυπϊθεια πολύ  λιγότερο  ϋξαρςη  πιϋζει  την  ψυχό  ςαν  

βαριϊ  πλϊκα  κι  όταν  ακόμα ο  ςυγγραφϋασ  αςχολεύται  με τισ  προεκτροπϋσ  

του. Ο  κορεςμόσ  που  θα νιώςουν  αντανακλαςτικϊ  θα  επιφϋρει  το   θϊνατό  

τουσ. Σα μυθιςτορόματα του Καραγϊτςη ςτηρύζονται ςτη ςύγκρουςη ϋρωτα και 

θανϊτου, που ανόκει ςτα πιο ςημαντικϊ αρχϋτυπα του ελληνικού πολιτιςμού. Ο 

http://www.youtube.com/watch?v=CzI32QPF3IE


ϋρωτασ γύνεται μια κινητόρια δύναμη τησ ζωόσ, που όμωσ ςυνϋχεια ςπρώχνει τον 

ϊνθρωπο  ςτα χεύλη του γκρεμού, όταν το ϊτομο εύτε καταςτρϋφει του ϊλλουσ, 

εύτε καταςτρϋφεται απ’ αυτούσ, εύτε αυτοκαταςτρϋφεται. Ετούτοσ ο γκρεμόσ 

ανούγει ςτισ ςυγκρούςεισ των ανθρώπινων χαρακτόρων, των αξιών που ϋχει 

ξεχωριςτό ϊτομο και ο κόςμοσ γύρω του, και των κόςμων τελικϊ. Ιδιαύτερα αυτό 

η ςύγκρουςη δύνει ςτον ϋρωτα του Καραγϊτςη το νόημα του τραγικού 

ηδονιςμού. 

Για Σένανε μπορώ (Μαρινέλλα) 

http://www.youtube.com/watch?v=T1TMtncsdm0 

 

Θεοτόκησ: το διευρυμϋνο ηθογραφικό πλαύςιο τησ αφόγηςόσ του ο Θεοτόκησ 

προβϊλλει ιδιαύτερα, τη θϋςη τησ γυναικϊσ, την ϋκτοσ γϊμου ερωτικό ςχϋςη και 

τισ ςυνϋπειεσ τησ αλλϊ και το θϋμα τησ προύκασ. Κυρύωσ παρουςιϊζεται ωσ 

εμπόδιο ςτον ϋρωτα το χαμηλό οικονομικό επύπεδο. Ακόμη παρουςιϊζει γυναύκεσ 

χειραφετημϋνεσ  που καταπνύγουν το ερωτικό τουσ ςυναύςθημα προκειμϋνου να 

διατηρόςουν την προςωπικό τουσ ελευθερύα, όπωσ η Ρόνη ςτην ΄΄ Σιμό και το 

Φρόμα ΄΄. 

 

Ξενόπουλοσ :Ο Ξενόπουλοσ παρουςιϊζει ανϊγλυφα το ερωτικό φαινόμενο. ε 

πολλϊ χαρακτηριςτικϊ ϋργα όπωσ εύναι ΄΄ Ο Κόκκινοσ βρϊχοσ ΄΄ ,΄΄ Σερϋζα Βϊρμα 

Δακόςτα ΄΄ παρουςιϊζει τον ϋρωτα ωσ καταλύτη ςτην ζωό των ηρωύδων. Επύςησ 

ςε ϊλλα ϋργα όπωσ η ΄΄ Λϊουρα ΄΄ η ΄΄  Αναδιομϋνη ΄΄ παρουςιϊζει ερωτικϊ 

τρύγωνα που καταλόγουν ςε ανολοκλόρωτουσ ϋρωτεσ και αδιϋξοδα. 

Ρίτςοσ: Ο ϋρωτασ αποτελούςε για τον Ρύτςο μια αςτεύρευτη πηγό ϋμπνευςησ, 

ϋνα ςύνηθεσ μοτύβο ςτο τερϊςτιο ςε ποςότητα και ποιότητα ποιητικού ϋργου 

του. Σα μεγϊλα θϋματα ςτον ποιητικό λόγο του όταν ο θεόσ, η φύςη, ο θϊνατοσ 

και ο ϋρωτασ. Άλλωςτε ο Γιϊννησ Ρύτςοσ δεν όταν μόνο ςκεπτικιςτόσ και 

υπαρξιακόσ ποιητόσ ό ο Βϊρδοσ των λαώκών αγώνων, όταν ϋνασ βαθιϊ ερωτικόσ 

και αιςθηςιακόσ ποιητόσ. Η ΄΄ Εαρινό ςυμφωνύα ΄΄ , γραμμϋνη το 1938, 

αποτελούςε την πρώτη εκτενό ποιητικό ςυλλογό του Ρύτςου με κύριο θϋμα την 

ερωτικό αγϊπη. Όπωσ υποδηλώνετε από τον τύτλο ανόκε ςτην ϊνοιξη και ςτη 

μουςικό. Ο ϋρωτασ θϋλει να φανερωθεύ, να διαιωνιςτεύ, να γραφτεύ ςτο μϊρμαρο. 

Ο Ρύτςοσ γρϊφει ποιόματα και ςαν τα ωδικϊ πτηνϊ δεν ακούει παρϊ τον 

κελαδιςμό του. Σο ερωτικό ςτοιχεύο δεςπόζει ςτισ περιςςότερεσ ςυνθϋςεισ του 

Ρύτςου, που γρϊφτηκαν από το 1977 μϋχρι το 1985, δηλαδό κατϊ την τελευταύα 

http://www.youtube.com/watch?v=T1TMtncsdm0


δεκαετύα η οπούα αναμφύβολα υπόρξε η πιο δημιουργικό τησ ζωόσ του. τα ΄΄  

Ερωτικϊ ΄΄ η ερωτικό αγϊπη, και ωσ ςεξουαλικό ϋνςτικτο και ωσ ϋξαρςη 

ςυναιςθημϊτων, δημιουργεύ μϋςα ςτην καθημερινότητα ϋναν ολόφωτο χώρο 

μαγεύασ, ϋνα χώρο ιδανικό που κανεύσ και ποτϋ δε εύναι δυνατόν να  παραβιϊςει.  

΄΄ Όλα τα ςώματα που ϊγγιξα, που εύδα, που πόρα, που ονειρεύτηκα 

Όλα  

Πυκνωμϋνα ςτο ςώμα ςου 

Ω, ςϊρκινη εςύ Διοτύμα, 

το μεγϊλο ςυμπόςιο των Ελλόνων ΄΄ 

Δημουλά: Η ποιότρια αφορμϊται από την απώλεια του αγαπημϋνου τησ 

ςυζύγου και μετουςιώνει ςυχνϊ τη θλύψη, το φόβο και την αναςφϊλεια τησ 

μοναξιϊσ τησ ςε εκλεκτό πούηςη. Γενικϊ παρουςιϊζει τον ϋρωτα να διαδραματύζει 

καταλυτικό ρόλο ςτην ανθρώπινη ζωό, κατϊςταςη που βιώνεται μοναχικϊ και 

που εύτε ωσ ςυναύςθημα εύτε ωσ ςαρκικό πϊθοσ καταδυναςτεύει τα ΄΄ θύματα ΄΄ 

του και τα παραςύρει ςε  ανεξϋλεγκτεσ ενϋργειεσ και τα καταδυναςτεύει. Η 

καταλυτικό του επύδραςη για όλουσ αδιακρύτωσ τουσ ανθρώπουσ.  

Ο Πληθσνηικός Αριθμός (Κική Γημοσλά) 

http://www.youtube.com/watch?v=CmOsCd2KMWo 
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     2/ΜΜΕ  ΚΑΚ  ΔΚΑΔΚΚΣΤΟ 

 

Η εποχό μασ θεωρεύται από  πολλούσ ωσ η εποχό τησ τεχνολογύασ. Για αυτό τον 

λόγο ο ϋρωτασ δεν θα μπορούςε να μην ϋχει επηρεαςτεύ από τα ςύγχρονα 

τεχνολογικϊ επιτεύγματα  που πλϋον ϋχουν διειςδύςει δυναμικϊ ςτη ζωό μασ. 

Έτςι θα όταν ωφϋλιμο να μελετόςουμε την ςχϋςη ανϊμεςα ςτον ϋρωτα και το 

διαδύκτυο, αλλϊ και την τηλεόραςη. Πιο ςυγκεκριμϋνα, θα προςπαθόςουμε να 

κατανοόςουμε τον τρόπο προβολόσ του ϋρωτα ςτα μϋςα αυτϊ και τα 

αποτελϋςματα που αυτό ςυνεπϊγεται. 

 

Ο τρόποσ γνωριμιών ϋχει αλλϊξει κατϊ πολύ ςε ςχϋςη με το παρελθόν. 

Καταλυτικό ρόλο ςε αυτόν την εξϋλιξη παύζουν οι ιςτοςελύδεσ κοινωνικόσ 

δικτύωςησ. Μϋςω αυτών ο χρόςτησ ϋχει την ευκαιρύα να γνωρύςει ϊτομα και να 

ςυνϊψει ςχϋςεισ μαζύ τουσ, πολλϋσ φορϋσ ερωτικϋσ. Ωςτόςο, πολλού χρόςτεσ , 

εκμεταλλευόμενοι αυτό την δυνατότητα παρουςιϊζουν ϋναν «ψεύτικο εαυτό», 

παραπλανώντασ τουσ ςυνομιλητϋσ τουσ. Έτςι πολλού εύναι εκεύνοι που πϋφτουν 

θύματα επιτόδειων. 

 

Ασ μην ξεχνϊμε πωσ ζούμε ςε μύα εποχό , όπου όλα ψηφιοποιούνται. Ένα από 

αυτϊ εύναι και ο ϋρωτασ. Ωςτόςο το φιλύ , η αγκαλιϊ, το χϊδι, το βλϋμμα και τα 

ϋντονα ςυναιςθόματα των ερωτευμϋνων αδυνατούν να αποτυπωθούν ςε 

emoticons, καθώσ αλλοιώνονται και χϊνουν την ϋνταςό τουσ. 

 

Αυτό το φαινόμενο, όμωσ του ηλεκτρονικού έρωτα δεν αφόνει αδιϊφορουσ 

τουσ Έλληνεσ. Αν και, ςύμφωνα με ϋρευνεσ, ο κόςμοσ ανηςυχεύ για το πόςο χρόνο 

ξοδεύουν οι ϊνθρωποι ςτο διαδύκτυο, αλλϊ και για την προβολό των 

προςωπικών τουσ δεδομϋνων, η ιδιωτικό ζωό τεύνει να μετατραπεύ ςε δημόςια. 

ύμφωνα με ϋρευνεσ το 27,9% των χρηςτών του διαδικτύου μπαύνει ςε chat 

rooms και ςελύδεσ dating  , το 10% αναζητϊ αποκλειςτικϊ ερωτικό γνωριμύα, το 

45,7% θα ϋκανε ςεξ με κϊποιον που γνώριζε μϋςω διαδικτύου, ενώ το 45,6% 

φλερτϊρει μϋςω ύντερνετ. ύμφωνα με ϋρευνα το ύντερνετ ψηφύςτηκε ωσ ο 

δημοφιλϋςτεροσ τρόποσ γνωριμιών. Ακόμη, ςύμφωνα με ϊλλη ϋρευνα, το 33% 

των Ελλόνων δηλώνει ότι αναπτύςςει ερωτικϋσ ςχϋςεισ μετϊ τη γνωριμύα μϋςω 



διαδικτύου. Αξύζει επύςησ να ςημειωθεύ ότι οι Έλληνεσ ανακηρύχτηκαν 

πρωταθλητϋσ ςτο ηλεκτρονικό φλερτ , ςύμφωνα με μελϋτη. 

Η χρόςη του ύντερνετ ωςτόςο εγκυμονεύ και ϊλλουσ πολύ ςημαντικούσ 

κινδύνουσ, όπωσ η διαδικτυακή πορνογραφία. ε αυτόν ϋχουν πρόςβαςη 

εύκολα όλοι όςοι περιηγούνται ςτο διαδύκτυο, ανεξαρτότωσ ηλικύασ. Βϋβαια δεν 

πρϋπει να αγνοόςουμε το γεγονόσ πωσ η πορνογραφύα ςτα ΜΜΕ αποτελεύ , 

δυςτυχώσ, ςημαντικό πηγό ενημϋρωςησ και διαπαιδαγώγηςησ για τουσ εφόβουσ 

πϊνω ςτο θϋμα τησ ςεξουαλικότητασ, καθώσ τισ περιςςότερεσ φορϋσ οι 

πληροφορύεσ που παρϋχει η οικογϋνεια και το ςχολεύο εύναι ανύπαρκτεσ. 

Μπορούμε να κϊνουμε λόγο για τρεισ κινδύνουσ που διατρϋχουν οι ϋφηβοι και 

κυρύωσ τα μικρότερα παιδιϊ αν βρεθούν εκτεθειμϋνα ςε αυτόν. Ο πρώτοσ ϋχει να 

κϊνει με το περιεχόμενο τησ πορνογραφύασ που προβϊλλεται ςτο διαδύκτυο, 

καθώσ πλϋον υπϊρχει πορνογραφικό υλικό για κϊθε εύδουσ ςεξουαλικό 

φανταςύωςη. Δηλαδό ςκληρό ςεξ, κϊθε εύδουσ βύτςια και κυρύωσ βύα. 

Ελλοχεύει όμωσ και ϋνασ δεύτεροσ κύνδυνοσ που αφορϊ την ποιότητα και την 

ποςότητα τησ πορνογραφύασ ςτο ύντερνετ. Τπϊρχει λοιπόν ο κύνδυνοσ το παιδύ 

να μυηθεύ ςτην αντύληψη ότι το ςεξ εύναι μύα αυτοματοποιημϋνη διαδικαςύα με 

μηχανικϋσ κινόςεισ κατϊ την οπούα οι ϊνδρεσ ϋχουν τη δύναμη και αςκούν την 

εξουςύα και οι γυναύκεσ εύναι ϋτοιμεσ να κϊνουν ό τι τουσ ζητηθεύ και ότι το ςεξ 

γύνεται χωρύσ ςυναιςθόματα, τρυφερότητα και επικοινωνύα μεταξύ αυτών που 

το κϊνουν. 

Ο τρίτοσ κύνδυνοσ ϋχει κϊνει με την παρενόχληςη των παιδιών μϋςα ςε 

ιςτιακούσ τόπουσ ςυνϊντηςησ και ςυνομιλύασ. Εκεύ ο καθϋνασ μπορεύ να δηλώςει 

ό τι θϋλει για να ϋρθει ςε επαφό με όποιον θϋλει. Πολλϊ παιδιϊ ϋχουν 

παρενοχληθεύ από αγνώςτουσ και ϋχουν δεχτεύ χυδαύεσ προτϊςεισ για 

ςεξουαλικό επαφό. 

Οι επιπτώςεισ τησ πορνογραφύασ εύναι ιδιαύτερα επικύνδυνεσ για τα παιδιϊ και 

τουσ εφόβουσ, που βρύςκονται ςε μια τόςο ευαύςθητη και καθοριςτικό περύοδο 

τησ ζωόσ τουσ. Σα παιδιϊ που παρακολουθούν πορνογραφικό υλικό 

εξοικειώνονται με την εικόνα αυτό και πολλϋσ φορϋσ οδηγούνται νωρύτερα ςτο 

ξεκύνημα τησ ςεξουαλικόσ τουσ ζωόσ, χωρύσ ωςτόςο να εύναι ϋτοιμα ςε επύπεδο 

ψυχοςυναιςθηματικόσ και ςωματικόσ ωρύμανςησ. Επιπλϋον η ςυνεχόσ ϋκθεςη 

ςτην πορνογραφύα ϋχει ωσ αποτϋλεςμα την μεύωςη των αναςτολών και την 

εκδόλωςη επιθετικόσ ςυμπεριφορϊσ. Επιπλϋον, τα παιδιϊ τεύνουν να 

διαμορφώνουν τα πρότυπϊ τουσ για την ομορφιϊ και τη ςεξουαλικότητα μϋςω 

τησ πορνογραφύασ. 



Επομϋνωσ οι γονεύσ πρϋπει να ςυζητούν ςυχνότερα και εντατικότερα με τα 

παιδιϊ τουσ για το θϋμα αυτό. Οι απαγορεύςεισ δεν βοηθούν, τα όρια όμωσ εύναι 

πιο αναγκαύα από ποτϋ, επειδό τα παιδιϊ ϋχουν πϊρα πολλούσ τρόπουσ 

πρόςβαςησ, αλλϊ και γιατύ αυτό εύναι η πραγματικότητϊ τουσ και αυτό που 

χρειϊζονται εύναι εφόδια για να την αντιμετωπύςουν. Πιο ςυγκεκριμϋνα, για τη 

χρόςη του ύντερνετ από παιδιϊ και εφόβουσ απαιτούνται πολύ ςυγκεκριμϋνα 

όρια ςτο χρόνο , τη ςυχνότητα , αλλϊ και ςτουσ τόπουσ πλοόγηςησ. Υυςικϊ οι 

γονεύσ οφεύλουν να αντιδρούν με ηρεμύα και κατανόηςη όταν τα παιδιϊ τουσ 

τουσ μιλόςουν για κϊτι τϋτοιο. Μύα βύαιη αντύδραςη ό απαγόρευςη δεν  θα 

βοηθόςει, αλλϊ θα ϋχει αντύθετα αποτελϋςματα , αφού θα τα κϊνει να αρχύςουν 

να κρύβονται από αυτούσ.. Αν ωςτόςο τα παιδιϊ θϋλουν να κϊνουν chat οι γονεύσ 

πρϋπει να τουσ παρϋχουν την κατϊλληλη ενημϋρωςη για τουσ κινδύνουσ που 

ελλοχεύουν και να τουσ δύνουν τισ κατϊλληλεσ οδηγύεσ και ςυμβουλϋσ 

προςπαθώντασ να κατοχυρώςουν την αςφϊλειϊ τουσ. 

Πόζο ζε θέλω (Τερμίηες) 

http://www.youtube.com/watch?v=sGoWrQExJoI 

 

Παρϊλληλα και η τηλεόραςη ςόμερα εύναι ϋνα ςημαντικό μϋςο ςεξουαλικόσ 

διαπαιδαγώγηςησ. Σα παιδιϊ από πολύ μικρό ηλικύα εκτύθενται ςε ςκηνϋσ 

ερωτικού περιεχομϋνου. την τηλεόραςη η ςεξουαλικό πρϊξη προβϊλλεται ωσ 

κϊτι ςυναρπαςτικό , αλλϊ ςπϊνια πραγματεύονται ζητόματα, όπωσ 

μακροχρόνιεσ ςχϋςεισ και δεςμεύςεισ, η αντιςύλληψη και η πρόληψη των 

ςεξουαλικϊ μεταδιδόμενων αςθενειών, ώςτε να λϊβουν οι νϋοι μια ςωςτό και 

πλόρησ ενημϋρωςη. Μϋςα από τα προγρϊμματα αυτϊ καλλιεργούνται μοντϋλα 

ςυμπεριφορϊσ ςε ςχϋςη με το ςεξ, τη βύα ςτο ςεξ, προβϊλλονται ιδϋεσ ςχετικϊ με 

την ςεξουαλικό ταυτότητα. Έτςι, όταν τελικϊ οι γονεύσ μιλόςουν ςτα παιδιϊ τουσ 

για την ςεξουαλικότητα το μόνυμα που θα θελόςουν να περϊςουν ύςωσ 

επιςκιαςτεύ από τα τηλεοπτικϊ μηνύματα που βομβαρδύζουν τα παιδιϊ τουσ επύ 

ςειρϊ ετών. 

Πόζο πολύ ζ΄αγάπηζα (Χρήζηος Θηβαίος) 

http://www.youtube.com/watch?v=jZ5KAbxEfPM 

 

 

 

http://www.youtube.com/watch?v=sGoWrQExJoI
http://www.youtube.com/watch?v=jZ5KAbxEfPM


3/ΕΞΟΤΑΛΙΚΗ ΔΙΑΠΑΙΔΑΓΩΓΗΗ ΣΟ ΧΟΛΕΙΟ 

 

H εφηβεύα μπορεύ να οριςθεύ ωσ μια μεταβατικό φϊςη ανϊμεςα ςτην παιδικό και 

ςτην ώριμη ηλικύα. Φαρακτηρύζεται η πιο κρύςιμη και περύπλοκη περύοδοσ τησ 

ζωόσ του ανθρώπου. Κατϊ τη διϊρκεια τησ ςημειώνονται ραγδαύεσ μεταβολϋσ 

ςτο βιοςωματικό , νοηματικό , ςυναιςθηματικό και κοινωνικό τομϋα τησ ζωόσ 

του ατόμου. Κυρύαρχο και βαςικό ρόλο για την προςωπικότητϊ του ϋχει και η 

ανακϊλυψη τησ ςεξουαλικόσ του ταυτότητασ. Αυτό επιτυγχϊνεται και με τη 

ςυμβολό των ενηλύκων. Ο τρόποσ που απευθύνονται οι εκπαιδευτικού ςτουσ 

εφόβουσ όςον αφορϊ τη ςεξουαλικότητϊ τουσ πρϋπει να χαρακτηρύζεται από 

διακριτικότητα, εξατομύκευςη και ςεβαςμό αλλϊ και να μην προςβϊλλονται οι 

επικρατούςεσ αντιλόψεισ περύ ηθικόσ. Από την ϊλλη όμωσ δεν πρϋπει να 

πληγωθεύ εκεύνη η μερύδα των νϋων που για λόγουσ κοινωνικούσ , 

οικογενειακούσ ϋχουν κϊνει ςυγκεκριμϋνεσ επιλογϋσ. Εύναι καλό οι απορύεσ των 

εφόβων πϊνω ςτα θϋματα αυτϊ να αντιμετωπύζονται με ανοχό και παραδοχό. 

Πρϋπει να αποφεύγονται οι γενικεύςεισ και η προςωπικό υποκειμενικό εμπειρύα 

του καθενόσ. Η αγωγό ςτο ςχολεύο οφεύλει να ϋχει ενιςχυτικό ρόλο. Εύναι 

αναγκαύα γιατύ η ϊγνοια μπορεύ να προκαλϋςει ςοβαρϋσ αρρώςτιεσ και 

προβλόματα , όπωσ εγκυμοςύνη , AIDs , καρκύνο τησ μότρασ , μετϊδοςη του ιού 

των ανθρώπινων θηλωμϊτων , HPV , μολύνςεισ με χλαμύδια ό ϊλλουσ 

μολυςματικούσ παρϊγοντεσ, αλλϊ και τραυματικϋσ εμπειρύεσ . Αυτό η ϊγνοια 

μπορεύ να αποφευχθεύ με την ςεξουαλικό αγωγό των εφόβων ςτο ςχολεύο.  

Γενικότερα , οι ςτόχοι τησ ςεξουαλικήσ διαπαιδαγώγηςησ εύναι η απόκτηςη 

τεκμηριωμϋνησ γνώςεισ , που οδηγεύ και ςτην απόκτηςη τεκμηριωμϋνησ 

ςυνειδητόσ ςτϊςησ απϋναντι ςτισ ςυγκρουόμενεσ απόψεισ . Ακόμη , η 

διαμόρφωςη θετικόσ αντύληψησ του εαυτού μασ για το ςεξ , γεγονόσ που 

βελτιώνει παρϊλληλα και τισ δεξιότητϋσ μασ ςτην ανθρώπινη επικοινωνύα . Αλλϊ 

και η αναγνώριςη αρνητικών ςτοιχεύων ςτισ ςχϋςεισ μασ αποτελεύ ςτόχο τησ 

ςεξουαλικόσ διαπαιδαγώγηςησ , όπωσ και ο ϋλεγχοσ γονιμότητασ , η αποφυγό 

ςεξουαλικϊ μεταδιδόμενων νοςημϊτων και τϋλοσ , η κατανόηςη  και 

αντιμετώπιςη προβλημϊτων ςεξουαλικόσ ανταπόκριςησ . Η ςεξουαλικό 

διαπαιδαγώγηςη βοηθϊει  επιπλϋον να αναβϊλλουν την  ϋναρξη των 

ςεξουαλικών ςχϋςεων και όχι να την ξεκινόςουν πρόωρα , όπωσ πολλού 

λανθαςμϋνα νομύζουν. Σο τελευταύο ςυμπϋραςμα  προκύπτει από ϋρευνα που 

ϋγινε από γιατρούσ του Κϋντρου Ελϋγχου και Πρόςληψησ Αςθενειών ςτην 

Ατλϊντα των Ηνωμϋνων Πολιτειών ςτα πλαύςια τησ ευρύτερησ διαχρονικόσ 

μελϋτησ National Survey of Family Growth. Ωςτόςο τύθεται το ερώτημα αν η 



κοινωνύα εύναι ϋτοιμη γι΄ αυτό το βόμα. Κατϊ καιρούσ γύνονται διϊφορεσ 

ςυζητόςεισ πϊνω ςτο θϋμα και εύναι κϊτι που οι πιο πολλού παραδϋχονται ό,τι οι 

νϋοι και οι νϋεσ πρϋπει να αποκτόςουν βαςικϋσ γνώςεισ ςε θϋματα ςεξουαλικόσ 

υγεύασ. Όμωσ υπϊρχουν και κϊποιοι φορεύσ όπωσ η εκκληςύα που εύναι αντύθετοι 

ςτην ενημϋρωςη των νϋων όςον αφορϊ τη ςεξουαλικότητα , γιατύ θεωρούν ότι 

προκαλεύται ϊγχοσ ςτουσ νϋουσ και υποςτηρύζουν ότι αποτελεύ κατόρθωςη η 

εγκρϊτεια και η καθαρότητα του γϊμου ό και η δια βύου  παρθενικό ζωό. 

Επιπλϋον , τύθεται ϋνα ακόμη ερώτημα : ποιο εύναι το όριο που δεν πρϋπει να 

ξεπερϊςει ςτο μϊθημα τησ ςεξουαλικόσ διαπαιδαγώγηςησ και εύναι η ςύγχρονη 

κοινωνύα ϋτοιμη να ξεπερϊςει τα ταμπού του παρελθόντοσ ό μόπωσ ςε καφϋ 

ςύςτημα διαπαιδαγώγηςησ οφεύλουν να υπϊρχουν ςαφό όρια; 

Η Ελλϊδα δεν ϋχει ςυγκεκριμϋνη πολιτικό ςτο θϋμα τησ ςεξουαλικόσ 

διαπαιδαγώγηςησ. Σο μϊθημα αυτό χωρύσ να εύναι απαγορευμϋνο πρακτικϊ δεν 

γύνεται. τισ παρυφϋσ κϊποιων μαθημϊτων υπϊρχουν ςτοιχεύα πϊνω ςτο θϋμα 

καταχωνιαςμϋνα ςτο τϋλοσ των βιβλύων που τισ πιο πολλϋσ φορϋσ δεν 

διδϊςκονται. Η δυνατότητα τησ ςεξουαλικόσ διαπαιδαγώγηςησ εύναι ςτα 

θεςμοθετημϋνα προγρϊμματα υγεύασ. Αναπτύςςονται εκτόσ ωρολογύου 

προγρϊμματοσ γιατύ ο αριθμόσ των παιδιών εύναι περιοριςμϋνοσ, όπωσ και η 

εκπαύδευςη αυτών που θα πραγματοποιόςουν αυτϊ τα προγρϊμματα. Μόνο τα 

νϋα Παιδαγωγικϊ τμόματα των Πανεπιςτημύων ϋχουν μαθόματα πϊνω ςε αυτό 

το θϋμα. Κϊποια ςποραδικϊ ςεμινϊρια και κϊποιεσ διημερύδεσ διϊφορων φορϋων 

ϋχουν μόνο περιοριςμϋνη εμβϋλεια. Έχουν δοκιμαςτεύ πολλϊ μοντϋλα για την 

ειςαγωγό του μαθόματοσ ςτα ςχολεύα. Αυτό η εμπειρύα μπορεύ να αποτελϋςει 

καλό εφόδιο και να ειςαχθεύ τελικϊ η ςεξουαλικό διαπαιδαγώγηςη ςτα 

αναλυτικϊ προγρϊμματα. αν αυτόνομο μϊθημα ςτην Γ΄ Γυμναςύου ό ςτην Α ΄ 

Λυκεύου οι μαθητϋσ ϋχουν αναπτυχθεύ διανοητικϊ ώςτε να ςυμμετϋχουν με 

ωριμότατα. Όμωσ και από το Νηπιαγωγεύο ϋωσ και τη Γ΄ Λυκεύου μπορεύ να 

ενταχθεύ ςε κεφϊλαια πολλών μαθημϊτων ώςτε να επιτευχθεύ η ςυνεχόσ 

ενημϋρωςη των μαθητών πϊνω ςτο ζότημα ώςτε να ξεπερνιούνται οι αναςτολϋσ 

τουσ. Έχουν ςημειωθεύ κϊποιεσ αξιόλογεσ προςπϊθειεσ. Κϊποιεσ απϋτυχαν εύτε 

γιατύ δεν εύχαν τη ςυναύνεςη τησ κοινόσ γνώμησ , εύτε γιατύ δεν υπόρχαν οι 

εκπαιδευτικού φορεύσ , οι οπούοι θα τισ υποςτόριζαν με επιςτημονικό επϊρκεια. 

Εύναι κατανοητό λοιπόν πωσ όλεσ οι απόπειρεσ θα αποτύχουν αν δεν γύνουν δύο 

βαςικϊ βόματα ταυτόχρονα. Πρώτα , το εκπαιδευτικό ςύςτημα πρϋπει να δώςει 

περιςςότερη ςημαςύα ςτισ ανθρώπινεσ ςχϋςεισ και όχι μόνο ςτην επαγγελματικό 

αποκατϊςταςη. Και δεύτερον , πρϋπει να εντατικοποιηθεύ η εκπαύδευςη των 

ειδικών πϊνω ςτο θϋμα. Έτςι μόνο οι ςυζητόςεισ θα γύνουν πρϊξεισ και θα 

πραγματωθεύ η ςεξουαλικό διαπαιδαγώγηςη ςτα ςχολεύα . 



ΈΡΕΤΝΑ ΜΕ ΕΡΩΣΗΜΑΣΟΛΌΓΙΟ: 

Αφού μοιρϊςαμε 200 ερωτηματολόγια ςε  μαθητϋσ τησ Β’ και Γ’ Γυμναςύου και Α’ 

Β’ Γ’ Λυκεύου ςυγκεντρώςαμε τισ απαντόςεισ και καταλόξαμε ςε οριςμϋνα 

ςυμπερϊςματα: 

την ερώτηςη πόςο ςημαντικό θεωρεύσ ότι εύναι η ςεξουαλικό ζωό ςτην 

ανϊπτυξη ενόσ εφόβου, η πλειοψηφύα των μαθητών απϊντηςε πωσ την θεωρούν 

πϊρα πολύ ςημαντικό, ενώ το χαμηλότερο ποςοςτό ςυγκϋντρωςαν οι 

απαντόςεισ καθόλου και λύγο. 

 

 

την δεύτερη ερώτηςη «ποιοι εύναι οι πομπού ςεξουαλικόσ ενημερωςόσ ςασ;» η 

ςυντρηπτικό πλειοψηφύα των μαθητών απϊντηςε πωσ ενημερώνονται για τον 

ϋρωτα από το Διαδύκτυο και τα Μ.Μ.Ε. Ενώ μικρό όταν το ποςοςτό των μαθητών 

που απϊντηςαν πωσ ενημερώνονται από το ςχολεύο και την οικογϋνεια.  

 



 

Όμωσ η οικογϋνεια οφεύλει να παύξει ςημαντικό ρόλο ςτην ενημϋρωςη των 

εφόβων για θϋματα ςεξουαλικόσ αγωγόσ. Η ςεξουαλικό «αγωγό» πρϋπει να 

ξεκινϊει από τότε που το παιδύ αρχύζει να αντιλαμβϊνεται τον εαυτό του και δεν 

εύναι μια ςυζότηςη για την οπούα πρϋπει να περιμϋνουμε την εφηβεύα. Οι γονεύσ 

χρειϊζεται να μιλόςουν ςτα παιδιϊ με ειλικρύνεια, ςτην αρχό με πολύ απλϊ 

μηνύματα τα οπούα, όςο μεγαλώνουν τα παιδιϊ, θα γύνονται πιο ςύνθετα. ε 

αυτό την προςπϊθεια μπορούν να χρηςιμοποιόςουν κϊποιο βιβλύο - υπϊρχουν 

πολλϊ ςτην αγορϊ, ϊλλα για μεγϊλουσ και ϊλλα για μικρούσ, εύτε για να πϊρουν 

κατευθύνςεισ οι ύδιοι εύτε για να διαβϊςουν τα παιδιϊ και να ςυνειδητοποιόςουν 

τα όςα δυςκολεύονται να καταλϊβουν. ημαντικό εύναι να ξϋρουν οι γονεύσ ότι 

το ςεξ δεν θα πρϋπει να παρουςιϊζεται ωσ ταμπού, ωσ κϊτι βρόμικο, ανόθικο ό 

επικύνδυνο. Φρειϊζεται οι ύδιοι να ξεπερϊςουν τα ϊγχη, τουσ φόβουσ και τη 



ςυςτολό τουσ, ώςτε να βοηθόςουν και τα παιδιϊ τουσ να αποκτόςουν μια υγιό 

ςχϋςη με το ςεξ. Αν βϋβαια οι γονεύσ δεν ϋχουν μιλόςει ποτϋ ςτα παιδιϊ τουσ για 

όλα αυτϊ τα ζητόματα, θα πρϋπει να ξεκινόςουν να το κϊνουν -η μητϋρα ςτο 

κορύτςι και ο πατϋρασ ςτο αγόρι- όταν παρατηρόςουν τα πρώτα ςημϊδια τησ 

εφηβεύασ και τότε πια θα πρϋπει να πουν τα «πϊντα», χωρύσ περιςτροφϋσ. Η 

ενημϋρωςη για το ςεξ πρϋπει να ξεκινϊει από την οικογϋνεια και να 

ςυμπληρώνεται από το ςχολεύο. ε κϊθε περύπτωςη και ηλικύα, το χιούμορ, η 

υπομονό, η ειλικρύνεια και η ςυνϋπεια εύναι τα πιο ςημαντικϊ ςτοιχεύα για την 

αντιμετώπιςη των εφηβικών ερωτημϊτων. ε κϊθε περύπτωςη και ηλικύα, το 

χιούμορ, η υπομονό, η ειλικρύνεια και η ςυνϋπεια εύναι τα πιο ςημαντικϊ ςτοιχεύα 

για την αντιμετώπιςη των εφηβικών ερωτημϊτων. 

Οι τρεισ ςτόχοι τησ ςωςτόσ ενημϋρωςησ εύναι οι νϋοι να μϊθουν τα παιδιϊ για τισ 

υπϊρχουςεσ μεθόδουσ αντιςύλληψησ και τη ςωςτό χρόςη τουσ, να γνωρύζουν τι 

μπορούν να κϊνουν αν ςυμβεύ κϊποιο ατύχημα με το προφυλακτικό ό πώσ θα 

μπορούςαν να αντιμετωπύςουν μια ανεπιθύμητη εγκυμοςύνη -μια που πολλϋσ 

εκτρώςεισ γύνονται ςε ϋφηβεσ-, ζητώντασ βοόθεια από τουσ γονεύσ ό το γιατρό 

τουσ. Σο χϊπι τησ επόμενησ ημϋρασ εύναι μια λύςη επεύγουςασ αντιςύλληψησ, 

αλλϊ δεν εύναι μϋθοδοσ αντιςύλληψησ και οι ϋφηβοι χρειϊζεται να το 

κατανοόςουν αυτό. Αν εύναι κορύτςια και ϋχουν ολοκληρωμϋνεσ ςχϋςεισ, να 

ξεκινόςουν να πηγαύνουν τακτικϊ ςτο γυναικολόγο και να κϊνουν το τεςτ 

Παπανικολϊου μύα φορϊ το χρόνο 

Μεγϊλο όταν επεύςησ και το ποςοςτό των ερωτηθϋντων που ςτην ερώτηςη 

«Πώσ προβϊλλεται ο ϋρωτασ από τα Μ.Μ.Ε και το Διαδύκτυο» απϊντηςαν ότι 

θεωρούν πωσ προβϊλλεται τολμηρϊ και προκλητικϊ, ενώ το μικρότερο ποςοςτό 

απϊντηςαν πωσ προβϊλλεται με επιςτημονικό προςϋγγιςη.  

 

 



 Αυτό μασ οδηγεύ ςτο ςυμπϋραςμα πωσ οι γονεύσ και οι καθηγητϋσ δεν 

ενημερώνουν τουσ νϋουσ για ςεξουαλικϊ θϋματα και ϋτςι οι νεόι αντλούν 

πληροφορύεσ από τα Μ.Μ.Ε. και το Διαδύκτυο με τρόπο τισ πιο πολλϋσ φορϋσ 

τολμηρό και προκλητικό. Και ϋτςι διαμορφώνουν μια λανθαςμϋνη αντύληψη για 

τον ϋρωτα, ςχετύζοντϊσ τον μόνο με τη ςεξουαλικό πρϊξη. Γι’ αυτό εύναι 

αναγκαύο η ενημϋρωςη να γύνεται από την οικογϋνεια και το ςχολεύο με πιο 

ςωςτό τρόπο, ώςτε να αποφεύγονται οι παρανοόςεισ και οι λανθαςμϋνεσ 

αντιλόψεισ. 

 Παρϊλληλα το ποςοςτό των μαθητών που ςυμφωνούν με την ειςαγώγη του 

μαθόματοσ τησ ςεξουαλικόσ διαπαιδαγώγηςησ ςτο ςχολεύο και πιςτεύουν πωσ 

κατι τϋτοιο εύναι πϊρα πολύ ςημαντικό εύναι μεγϊλο. 

  

 

 



 

      Σο μεγαλύτερο τμόμα των ερωτηθϋντων θεωρούν τισ γνώςεισ τουσ ςχετικϊ 

με τισ ςεξουαλικϋσ ςχϋςεισ πϊρα πολύ επαρκεύσ , ενώ μόλισ το 8% δεν τισ θεωρεύ 

καθόλου επαρκεύσ. 

         

 

 Άρα ςυμπεραύνουμε πωσ οι ϋφηβοι ςτισ μϋρεσ μασ εύναι ενημερωμϋνοι για τισ 

ςεξουαλικϋσ ςχϋςεισ ςε μεγϊλο βαθμό και εύναι ελϊχιςτοι αυτού που δεν ϋχουν 

καθόλου γνώςεισ πϊνω ςτο θϋμα. Αυτό όμωσ δεν ςημαύνει πωσ η ενημϋρωςη που 

λεχουν εύναι η ςωςτό. 

Επύςησ , οι μαθητϋσ που ςυμπλόρωςαν τα ερωτηματολόγια απϊντηςαν πωσ δεν 

τουσ εύναι πολύ εύκολο να ζητόςουν ςυμβουλϋσ για προςωπικϊ θϋματα 

ςεξουαλικών ςχϋςεων. Αυτό ςυμβαύνει γιατύ τα θϋματα του ϋρωτα θεωρούνται 

ταμπού από πολλούσ και ϋτςι οι νϋοι διςτϊζουν να ςυζητόςουν για αυτϊ , με 

αποτϋλεςμα να μην παύρνουν τισ κατϊλληλεσ πληροφορύεσ και ϋτςι πολλϋσ φορϋσ 

να οδηγούνται ςε λϊθη. Ωςτόςο δεν εύναι πολύ μικρό το ποςοςτό αυτών που 

απϊντηςαν πωσ κϊτι τϋτοιο τουσ εύναι πϊρα πολύ εύκολο. 

 

 



 

 

 

    την ερώτηςη «Ποια μορφό ςχϋςησ ςε εκφρϊζει» η πλειονότητα των μαθητών 

δόλωςε πωσ προτιμϊει τισ μονογαμικϋσ ςχϋςεισ. 

 

 

 

       



        Πολύ μεγϊλο εύναι το ποςοςτό των ερωτηθϋντων που δόλωςαν πωσ 

γνωρύζουν τρόπουσ αντιςύλληψησ. 

     

 Πιο ςυγκεκριμϋνα ωσ πιο ενδεδειγμϋνουσ τρόπουσ αντιςύλληψησ θεωρούν με 

ςειρϊ προτύμηςησ τη χρόςη προφυλακτικού , τη διακεκομμϋνη ςυνουςύα , τη 

χρόςη διαφρϊγματοσ και τη χρόςη ςπερματοκτόνου. 

   

 

       Επιπλϋον, ςτην ερώτηςη ποια από τα παρακϊτω ανόκουν ςτα ςεξουαλικώσ 

μεταδιδόμενα νοςόματα το 95% αναγνώριςε το AIDS ωσ ϋνα από αυτϊ. Αξύζει 

επεύςησ να ςημειωθεύ πωσ το 18% των μαθητών απϊντηςαν πωσ θεωρούν την 

Ηπατύτιδα Α’ ϋνα ςεξουαλικώσ μεταδιδόμενο νόςημα. Ακόμα, οι μαθητϋσ που 

γνώριζαν ότι η ύφιλη και τα Φλαμύδια ανόκουν ςτα ςεξουαλικώσ μεταδιδόμενα 



νοςόματα όταν λιγότεροι από τουσ μιςούσ. Γεγονόσ που ςημαύνει πωσ δεν ϋχουν 

την κατϊλληλη πληροφόρηςη, πρϊγμα όμωσ που πρϋπει να γύνεται ώςτε να 

γνωρύζουν τουσ κινδύνουσ που μπορεύ να προκεύψουν και να μπορούν πιο 

εύκολα να τουσ εξαλεύψουν. 

 

την ερώτηςη τι εύναι η ϋκτρωςη η πλειοψηφεύσ των μαθητών γνώριζε την 

απϊντηςη και επύςησ οι περιςςότεροι δόλωςαν πωσ δεν ςυμφωνούν με την 

ϋκτρωςη ωσ λύςη ςτην περύπτωςη αθϋλητησ εγκυμοςύνησ. 

 

 

 



Όταν οι μαθητϋσ ρωτόθηκαν ποια θεωρούν ωσ την πιο κατϊλληλη ηλικύα για να 

αρχύςουν οι νϋοι ςεξουαλικό ζωό, οι περιςςότερεσ απαντόςεισ κυμϊνθηκαν από 

την ηλικύα των 15 ϋωσ 18 ετών. Ενώ αρκετού όταν εκεύνοι που θεωρούν πωσ οι 

νϋοι πρϋπει να αρχύζουν την ςεξουαλικό τουσ ζωό, όποτε εύναι αρκετϊ ώριμοι και 

νιώςουν ϋτοιμοι για κϊτι τϋτοιο. Ακόμη αξύζει να ςημειωθεύ πωσ ςε οριςμϋνεσ 

περιπτώςεισ ο πιο ενδεδειγμϋνοσ χρόνοσ για την εκκύνηςη των ςεξουαλικών 

ςχϋςεων διϋφερε για τα αγόρια και τα κορύτςια. Με τα αγόρια να ξεκινούν 

νωρύτερα. Ενώ κϊποιοι απϊντηςαν πωσ τα αγόρια ϋχουν το δικαύωμα να 

ξεκινόςουν όποτε αυτού θελόςουν. Κϊτι τϋτοιο όμωσ δεν ύςχυε και για τα 

κορύτςια, για τα οπούα οριζόταν ςυγκεκριμϋνοσ χρόνοσ. Αυτό μασ βοηθϊ να 

διακρύνουμε μια διαφορετικό ςτϊςη των μαθητών απϋναντι ςτα δύο φύλα, πιο 

ελαςτικό για τα αγόρια και πιο αυςτηρό για τα κορύτςια. 

την ερώτηςη «ε ποιο βαθμό αποδϋχεςαι το ςεξ πριν από τον γϊμο »,οι 

περιςςότεροι δόλωςαν την ςυμφωνύα τουσ. Αυτό μασ βοηθϊ να καταλόξουμε 

ςτο ςυμπϋραςμα πωσ η κοινωνύα μασ εύναι πιο απελευθερωμϋνη ςε ςχϋςη με τα 

παλαιότερα χρόνια, όπου κϊτι τϋτοιο όταν απαγορευμϋνο από την κοινωνύα.  

 

την ερώτηςη «Σι ςημαύνει για ςϋνα η ϋκφραςη «εύμαι ερωτευμϋνοσ»» οι 

απαντόςεισ που κυριϊρχηςαν όταν η ύπαρξη  ιςχυρών ςυναιςθημϊτων αγϊπησ, 

αλλϊ και η τϊςη να θϋλει ϋνα ϊτομο να βρύςκεται ςυνϋχεια μαζύ με κϊποιο ϊλλο, 

με αυτόν δηλαδό που ϋχει ερωτευτεύ. Άλλοι πϊλι το ορύζουν ωσ ϋνα ςφύξιμο ςτο 

ςτομϊχι ό ωσ πεταλούδεσ ςτο ςτομϊχι. Οριςμϋνοι ςυνδϋουν τον ϋρωτα με την 

ταλαιπωρύα και τον πανικό, ωςτόςο δεν λεύπουν και αυτού που προςεγγύζουν το 

θϋμα πιο ρομαντικϊ, δηλώνοντασ την πύςτη τουσ ςτον φτερωτό θεό ϋρωτα που 

ςημαδεύει με τα βϋλη του. 

 

την τελευταύα ερώτηςη που θϋςαμε ςτουσ ςυμμαθητϋσ μασ και κϊνει λόγο για 

το πώσ αντιλαμβϊνονται το περιεχόμενο του όρου ςεξουαλικό βύα, οι 

περιςςότεροι τον ςυνδϋουν τον βιαςμό, που ςυνόθωσ αςκεύται από τον ϊνδρα ςε 

βϊροσ τησ γυναύκασ. Αυτϊ τα αποτελϋςματα μασ οδόγηςαν ςε πολύ χρόςιμα 

ςυμπερϊςματα για τισ αντιλόψεισ των νϋων πϊνω ςτο θϋμα του ϋρωτα. 

 

 

 



ΤΜΠΕΡΑΜΑΣΑ 

Καταρχϊσ διαπιςτώνουμε ότι οι νϋοι ϋχουν μερικό ϊποψη για το ερωτικό 

φαινόμενο ,αλλϊ απαιτεύται  και περαιτϋρω διαφώτιςη. υνϊμα 

αντιλαμβανόμαςτε ότι οι ςύγχρονοι ϋφηβοι διψούν για επύςημη και ϋγκυρη 

ενημϋρωςη από κατϊλληλεσ πόγεσ και το κυριότερο, ότι ϋχουν την ωριμότητα να 

ςυζητούν για κϊθε ζότημα  ςχετικϊ για τον ϋρωτα και την ςεξουαλικό πρϊξη.  
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